



## 圣哲的光芒

2019 王船山思想国际学术研讨会  
WANG CHUAN SHAN

特别报道

2019年10月30日 星期三

4

## 编者按

一个又一个鲜明的观点在深刻的阐述中迸溅出思想的火花。10月29日下午,王船山思想国际学术研讨会分论坛在南华大学、衡阳师范学院、湖南工学院、湖南高速铁路职业技术学院4所高校同时举行,分别从综合类、哲学思想类、政治思想类、文化思想类四个角度探讨王船山思想。

## 论道船山

## 以全新的视角传承和弘扬“船山思想”

——南华大学分论坛(综合类)侧记

■本报记者 向吟吟



南华大学分论坛 ■记者 莫雄飞 摄

亦值得汉语学界学者关注。

湖南省社科院哲学所研究员徐孙铭分析了王船山“乾坤并建，阴阳和合，新故相胥，继善成性，转识成智，自我造命”的系统思辨，称船山先生的辩证思维对于提升中华民族的辩证思维水平，构建人类命运共同体具有深厚的启迪意义。湖南岳麓书社编审夏剑钦重点论述了刘献廷、潘宗洛等崇拜船山先生的第一代“粉丝”的相关研究。吕锡琛、朱义禄和刘岳兵三位专家分别以《论王船山对士人之责的思考》《论王夫之的“成人之道”》《船山学与近代日本汉学》为题分享了自己的观点。

作为本场论坛的最年长者，也是衡阳市社科界的老前辈肖起来，研究船山学已40余载。在发言中，他论述了王船山作为一名千古名师的初心和教书育人的历程。

最后三位发言者是来自衡阳高校的青年讲师，他们是研究船山学的年轻一代代表。其中衡阳师范学院文学院讲师陈杨从明朝文武关系的变化和重视文教的家风等方面进行分析，揭示了衡州王氏家族从军功世家到书香门第转型的原因，以及对王船山的影响。来自衡阳师范学院外国语学院的吕剑兰以《英语世界船山学译介现状》为题，详细介绍了船山学在英语世界的翻译和传播情况，以及存在的问题。她说，船山著作的英译是实现其“走出去”的重要途径，而目前船山著作只有一本被完整地翻译成英文，其他船山学相关英语著作也屈指可数，因此现在亟需既了解船山学又有流畅英文写作能力的学者对其著作进行翻译。

南华大学马克思主义学院曹孟青在发言中对比王船山、马一浮对“以凝言性”的不同理解，进一步彰显了王船山“日生日成”的人性论在突破“天命人性”论上的价值。

“‘船山学’是我一生的挚爱！”作为第一位发言者，美国加州州立

大学哲学系主任刘纪璐教授首先表达了自己对船山学研究的热爱。随后她以王夫之的道德情感论作为中心，和大家一起探讨如何将王船山的理论运用在今时的问题上。刘纪璐指出，先哲的思想如何能在今日发扬光大，在于其思想如何应世。她说，王夫之道德情感论强调天人同理，重凡共情，而道德的基础来自四种基本情感。“当一个社会普遍以助人为乐，那个人就有助人行为的道德情怀，整个社会，助人行为会成为常态。”

来自北京外国语大学中国语言文学学院的韩振华副教授以《他乡有夫子》为题，全面呈现西方学界船山思想理论提出了独到的见解，并交流分享了各自的学术成果，集中展现出当今船山学术研究领域，特别是年轻一代学者的创新精神和思维成果。

“‘船山学’是我一生的挚爱！”

作为第一位发言者，美国加州州立

## 船山学是博大精深的思想宝库

——衡阳师范学院分论坛(哲学思想类)侧记

■本报记者 翟瑜 通讯员 皮怡宁



衡阳师范学院分论坛 ■记者 周围 摄

10月29日下午，2019“王船山思想国际学术研讨会”·衡阳师范学院分论坛(哲学思想类)在该院举行，来自国内外的10位专家学者围绕“王船山哲学思想研究”进行交流探讨。

本场分论坛由湖南师范大学博士生导师王泽应教授主持，湖南省社会科学院党组书记、院长刘建刚，湖南省社会科学院副院长贺培育研究员、中国人文社会科学报资料中心副主任钱蓉参加论坛活动，衡阳师范学院党委书记陈晓飞致欢迎辞。

北京大学哲学系教授、博导张学智以《王夫之的<周易>阐发与明代政治——以<坤>与<既济>为中心》为题，对《既济》卦一阴一阳间隔整齐和卦辞“初吉终乱”进行分析，认为安于表面的平静因而丧失对阴所象征的盗贼、夷狄、小人的警惕是酿成明末乱局的根本原因。

武汉大学哲学学院教授、博导吴根友的《王夫之“文明史观”探论》从人

之所以异于禽兽者的“三大伦”与文明的基本准、郡县制与制度文明、“地气天情”与“文野互变”——自然环境与文明形态之关系三个方面集中阐述王夫之“文明史观”的基本思想内容及其结构。

台湾东海大学哲学系教授、台湾《鹅湖月刊》社社长蔡家和发言的题目是《王船山论<乐记>为荀学——以“乐从外来”为线索》，着重讨论《乐记》与荀子的关系，兼论船山的观点。他指出，船山在《礼记章句》处判论《乐记》属于荀、告之学，理由在于，《乐记》视礼、乐之为外，而与孟子之视仁、义、礼、智等为固有内在，两者不同。

湖南大学岳麓书院博士生王志华代讲湖南大学岳麓书院教授、博导肖永明的《全体与全归：朱子、船山的学术归趣》，文中提出“全体”“全归”构成了朱子与船山的学术归趣，表明在二人由心性、道理、体用、仁义礼智勇、孝悌等所构成的伦理体系中有着确定的核心指向，以及非常强烈的现实观照。

之所以异于禽兽者的“三大伦”与文明的基本准、郡县制与制度文明、“地气天情”与“文野互变”——自然环境与文明形态之关系三个方面集中阐述王夫之“文明史观”的基本思想内容及其结构。

湖南科技大学教授周建刚的《船山<读孟子说>的理气心性论——以<告子章>为中心》提出船山对“贵性贱气”的批评，针对的是朱子心性论。船山对“知觉为性”的批评，表面上针对释氏，实质上暗指的批评对象包括了阳明后学。

重庆师范大学哲学系教授李长泰的《王船山论公正观的三层建构》提出秩有伦序以使人公正。夫礼之教，至矣大矣，天地之所自位也，鬼神之所自绥也，盗贼恶之，佛、老弃之，其绝可惧也。

同济大学副教授谷继明的《论王船山对<潜虚>与<洪范论>的批判》提出《潜虚》爻不合象、《元包》有彖无爻，皆与船山“象爻一致”的思想相违背。同时《潜虚》仅有占成的一卦而无爻的变动。

武汉大学哲学学院教授、博导吴根友对专家学者们的学术交流发言作了简要点评。

## “船山文化思想是中华民族的文化瑰宝！”

——湖南高铁学院分论坛(文化思想类)侧记

■本报记者 唐海强 见习记者 王苏燕



湖南高铁学院分论坛 ■记者 张伟伟 摄

10月29日下午，2019“王船山思想国际学术研讨会”湖南高铁学院分论坛(文化思想类)在该院举行，来自国内外近30位专家学者围绕“王船山文化思想研究”进行深入交流探讨。

省社科联党组书记、常务副主席宋智富主持论坛活动，省社科联副主席戴树源参加论坛活动，湖南高铁学院党委书记刘一华致欢迎辞。

此次分论坛上，国内外专家学者济一堂，他们分别从不同角度阐释了船山文化思想，并将自己的研究成果与大家进行分享。

“经”本身所展现的道德；佐藤麟太郎从社会的角度来看待“经”，告诉大家“社会道德法则是如何形成的”。

衡阳师范学院文学院教授任美衡从美学角度谈王船山对诗、诗学，包括势、意、境、情等文学史上一些重要概念的研究，揭示出船山文化思想在诗学、美学等方面是如何产生深远影响的，在一定程度上填补了船山文化思想研究的不足。

浙江大学教授李明友研究船山文化思想的角度很特别，从“质测之学”角度，也就是我们今天所说的科学角度，关注了王船山先生对客观物质世界的认知。

湖湘儒学高等研究中心理事长黄守愚从夷夏之辨的角度，诠释了王船山如何阐述夷、夏、中国的复杂内涵。

湖南大学岳麓书院中国哲学专业

研究生杨志刚、湖南师范大学道德文化研究院研究生刘遥阳都是从“孝”的角度研究船山文化思想。他们的研究认为，“孝”是齐家治国之根本，体现了从家到国的跨越；湖南师范大学外国语学院研究生曾威则从英译这个角度切入，觉得对外传播船山文化思想，可以彰显我国的文化实力。

专家学者们把王船山与古代文化名人做了横向或纵向的比较，从时代特点来展现王船山文化思想特色，注重王船山在他那个时代如何思考一些重大社会问题，如何紧扣时代脉搏来探索客观世界的规律，展示了王船山起到的思想启蒙作用。他们认为，船山文化思想博大精深，它不仅是一份珍贵的文化遗产，也具有“苟日新，日日新”的当代价值，体现了人类文明发展的积极思维成果和共同价值追求。在实现中华民族伟大复兴的当今时代，船山文化思想愈加显示出其非凡的理论价值和现实意义。

中国社科院古代史研究所副研究员解扬在点评中说，文化资源是文化自信的基础。要建立文化自信，就要挖掘历史上哲学家的思想。专家学者们从不同的角度展现了王船山丰富的文化资源和文化思想，我们要以此次研讨会为契机，继续深入拓展船山文化思想研究，彰显并扩大王船山的历史价值、时代价值和国际影响。

“船山文化思想是中华民族的文化瑰宝！”宋智富在总结讲话中说，船山先生是湖湘文化的重要代表人物之一。船山文化精神中的以坚贞之遗臣所体现的民族气节、集豪杰与圣贤一体的人格理想、即事穷理经世致用的求实精神延续至今，一直深深地影响着湖湘大地的文人学者。

## 船山学为何焕发出如此大的魅力

——湖南工学院分论坛(政治思想类)侧记

■本报记者 姚永军



湖南工学院分论坛 ■记者 颜楚滨 摄

10月29日下午，湖南工学院行政大楼报告厅座无虚席。2019“王船山思想国际学术研讨会”，湖南工学院分论坛(政治思想类)在此举行，来自全国各地的14位研究王船山思想的专家学者展开学术交流，见解深刻、论据精辟、发人深省。

此次分论坛由湖南工学院党委副书记张平主持，湖南工学院院长罗建华致欢迎辞，特邀湖南师范大学哲学系邓名瑛教授作学术点评嘉宾。

湖南大学岳麓书院教授陈力祥首先登台发言。船山学为何焕发出如此大的魅力？船山先生为我们提供了什么样的思想宝库？提出两个问题后，陈力祥教授如数家珍，治国理政理念、人本主义思想、民本情怀、和谐社会理想……陈力祥教授指出，新时代，我们要传承、弘扬和

发展好船山思想，就要“看世界、续香火、接地气”，要以全球化视野弘扬发展船山学，弘扬船山文化、湖湘文化，为构建人类命运共同体贡献自己的力量。

江苏省社科院哲学与文化研究所教授孙钦善以《王船山对儒家政治哲学的反思与重建》为题，阐述了船山先生通过将“理一分殊”运用到《大学》“明德与新民”关系的解读，一方面展现出了他坚守儒家政治哲学的基本理念，即政治活动与道德活动原本于同一根本原则——仁义，政治活动须以教化为其主要内容，规定了统治者(君主和大臣)在政治活动中须以“修身为主”；另一方面，通过对“慎乎德”和“教化之权下移”的解读以及对“德化天下”的反思与批判，重建儒家有关政治问题的某些思考。

国际儒学联合会会长助理、原中

央政策研究室哲学历史局局长王念宁表示，中国历史上的哲学家有100多位，王船山是一位文化巨人。船山思想堪是中国古代哲学、中国古代思想的顶峰，要深入挖掘整理船山思想在内的中华文化思想，服务于新时代中国特色社会主义建设。下一步，国际儒联第一个中部工作站将设在衡阳。

船山九世孙、原贵州社会主义学院副院长王志全教授表示，此次是寻根之行，求学之行、体验之行。先祖提出的严以治吏、治国集权、革除一切陋制、精兵简政等主张在如今亦有重大借鉴意义。

中国社会科学院哲学研究所副研究员陈明称，王船山对于《论语》“子贡问政”章作出了不同于前人的诠释，借由疏解《论语》本章之义，探论为政之道，对于政治得以维系的功能要素、政治建立施为的本末与次第、社会道德对于政治的支撑作用等问题，都做出了深入分析与阐发。而船山的相关论说，不仅关涉儒家的政治理念，更基于他对明亡教训与时代问题的反省，因应时代变局做出了诸多极现实针对性的思考。

湖南省船山学常务副理事长胡国繁以《王船山的德才合一论》为题，从成人与广才、治人与修己治人、立德与立志三个方面进行了发言。湖南大学岳麓书院哲学专业研究生祝梦琳以《论王船山“四位一体”政治思想的逻辑展开》为题进行了发言。山西省社会科学院副研究员、儒学研究中心主任宋大琦以《论王夫之的理气观、历史观对现代化过程的影响》为题，对船山思想对中国现代化过程的影响进行了梳理分析，颇有借鉴意义。